

线

在人物传记的书写传统中,以时间为线索,从出生、成长、奋斗直至谢幕的线性叙事方式,一直是人们了解传主生平的常见途径。这种方式就像一幅徐徐展开的长卷,清晰呈现出人物一生的轨迹,读者可以按部就班地见证其人生每个阶段的重大事件与成长历程。然而,凯瑟玲著的《张爱玲传:也孤独,也灿烂》一书却打破了这一常规,另辟蹊径地从情事、家事、情谊和尾声四个方面勾勒张爱玲的一生,既带来全新的阅读体验,也让张爱玲的形象在文字中变得立体丰盈,牵引着我们在文学与人生的关联中,萌发出许多思考。

情感:爱与痛的生命印忆

传统传记的线性叙事虽然条理清晰,但往往容易陷入流水账式的记录,过于侧重事件的先后顺序,而在一定程度上忽略了人物内心世界的深度挖掘以及人际关系对其产生的复杂影响。《张爱玲传:也孤独,也灿烂》一书反其道而行之,它抛开了时间顺序的束缚,将张爱玲的情事放在开篇,着重讲述她与胡兰成、桑弧、赖雅之间的爱情纠葛。这种安排让读者在第一时间就可窥探到张爱玲情感世界的起伏,感受到她在爱情中的炽热、挣扎与无奈。

与胡兰成的相遇,仿佛是命中注定的一场 劫数。彼时,张爱玲才华初绽,胡兰成虽是有妇 之夫,却凭借独特的才情和世故,轻易地走进了 张爱玲的内心。"见了他,她变得很低很低,低到 尘埃里。但她心里是欢喜的,从尘埃里开出花 来。"张爱玲对胡兰成爱的卑微欢喜,在这句话里 展现得淋漓尽致。他们的爱情在乱世中迅速升 温又转瞬即逝,显现出爱情的复杂与人性的多 面。之后,张爱玲与桑弧因电影创作而结缘,可 由于家庭的反对、社会的压力等缘由,最终成为 情感历程中的美好回忆。晚年的张爱玲远渡重 洋与赖雅相识相知。然而,生活的磨难、赖雅的 病体难支以及经济上的窘困,导致赖雅先她而 去,只有孤独陪伴着张爱玲。

综合以上内容,我们可以直观地感受到爱情对张爱玲的深刻影响,在她的作品中,常常流露出对爱情的悲观与绝望,对人性的洞察与批判,其实那正是她自身情感经历的真实写照。

家世:原生家庭的羁绊

在传统的线性传记里,家庭背景常被作为 人物成长的基础环境,在开篇以简洁的方式呈 现。但在这本书中家事被单列为一部分,从家 族的晚清贵族背景,祖父张佩纶、曾外祖父李 鸿章、祖母李菊耦的故事,到父亲张志沂作为 清末遗少的浮世梦,母亲黄逸梵为追求自由而 将爱留在远方,继母孙用蕃给她带来无尽的厌 恶,以及与弟弟张子静复杂微妙的情感,都被 细腻地呈现出来。

书中详细描述了张爱玲与父亲之间的矛盾与冲突。在张爱玲眼中,父亲是一个封建、腐朽、自私的人。他对子女缺乏关爱,只知道挥霍祖上遗产。张爱玲曾因与继母发生冲突,被父亲囚禁在家中数月,这一经历成为她心中永远的伤痛。而母亲的离开,虽然让张爱玲感到被抛弃,但她内心深处又对母亲充满了敬佩。母亲的独立、优雅和对新思想的追求,都

深深地影响了张爱玲。姑姑张茂渊是一个独立、聪慧的女性,她与张爱玲相互理解、相互支持。在张爱玲与家庭决裂后,姑姑给予她经济上的帮助和精神上的慰藉。她们一起生活,一起度过了许多艰难的时光。

由上可知,原生家庭的种种不幸,造就了张爱玲敏感、孤傲的性格。反映在作品中,就是她对家庭的失望和对亲情的渴望。譬如,《金锁记》中,曹七巧被金钱和封建礼教扭曲了人性,化作刻薄、残忍的母亲形象,折射出张爱玲对家庭制度的反思与批判。进一步说,剖析家事让张爱玲文学创作的情感根源和精神脉络清晰可见,这种独特视角带来的艺术张力,是传统线性叙事难以企及的。

交际:独特的人际圈

在传统传记里,朋友的出现和交往过程可能会被分散在不同的人生阶段 叙述,难以形成对传主社交圈子全面而深入的理解。而本书将这些情谊集中 呈现,使读者可以看到张爱玲丰富多彩的友情世界。

炎樱是张爱玲在香港大学的同窗好友,她们性格迥异,却结下了深厚的友谊,她们曾一起逛街、看电影、谈论文学,可随着时间的推移,两人的关系却逐渐疏远,最后走向了不同的人生道路。苏青与张爱玲同为民国时期的才女,她们一起探讨文学创作,一起面对生活的压力。尽管如此,她们的友情却因胡兰成而产生了裂痕。当发现彼此都爱上了这个风流才子时,友情在爱情的冲击下变得脆弱不堪。张爱玲与胡适的忘年交,也是一段佳话。胡适对张爱玲的才华十分赏识,给予了她很多鼓励和帮助。他们通过书信往来,交流文学见解,分享生活感悟。胡适的学识和人格魅力,对张爱玲产生了深远的影响。在张爱玲的心中,胡适既是一位值得尊敬的师长,也是一位难得的知己。

无论是深厚的友谊,还是短暂的交集,种种情谊都在张爱玲的生命中留下了深刻的印记。它们丰富了张爱玲的人生,也为她的文学创作提供了更多的灵感和素材,让我们看到了一个在友情滋养下,也在友情中经历波折的张爱玲。

尾声:人生的最终回望

在尾声,作者以平静而深情的笔触勾勒出张爱玲晚年孤独却灿烂的图景。她定居美国后远离文坛喧嚣,深居简出投身创作与翻译,即便被疾病与贫穷缠绕,仍在文字中写下对世界的感悟。这一切与前文的情事、家事、情谊相呼应,形成了一个完整的闭环。这种结构安排,并非简单地交代张爱玲的离世,而是对她一生的总结与升华。与传统传记在结尾平铺直叙交代传主离世的叙事方法不同,本书通过对张爱玲晚年生活的刻画,让我们感受到她在孤独中坚守自我,在文学创作中寻找慰藉的精神力量。这种对生命的热爱和对文



学的执着,使张爱玲的形象更加立体丰满。《张爱玲传:也孤独,也灿烂》打破了传统线性叙事,以多维视角解构张爱玲的生命轨迹,展现她在孤独中锤炼文思,于时代里绽放光彩的双重状态。这种写法为传记创作提供了新范式,它揭示了传记不仅是时代的记录,更是对传主精神世界的深度探寻,让历史个体在文字里实现了跨时空

微光中的系恒

--论《萤火虫小巷》中女性友谊的救赎力量

●紫君



在《萤火虫小巷》的叙事长卷中,凯蒂与塔莉的友谊像一道微弱却持久的光芒,穿透了她们各自生命中的黑暗时刻。那条名为"萤火虫小巷"的街道,不仅是地理空间的交汇点,更成为了两个灵魂相互救赎的精神场域。

当我合上这本书,不禁思考:为什么女性友 谊能够拥有如此强大的救赎力量?

凯蒂与塔莉的友谊始于十四岁那个夏天的萤火虫小巷,一个内向保守,一个张扬叛逆,看似不可能的组合却因彼此内心深处的渴望而相互吸引。塔莉渴望家庭温暖与归属感,凯蒂则向往自由与冒险精神。她们在对方身上看到了自己缺失的部分,这种互补性成为友谊的初始纽带,却也预示了日后关系的复杂与变化。

作者克莉丝汀·汉娜笔触犀利地揭示了女性 友谊中的暗面——嫉妒、比较、占有欲。塔莉事业上的成功与凯蒂家庭生活的美满形成了微妙对比,她们彼此羡慕又彼此嫉妒,这种复杂情感让她们的友谊更加真实可信。在现实生活中,女性友谊常常被浪漫化为毫无保留的奉献与支持,却忽略了其中存在的正常人性挣扎。《萤火虫小巷》的伟大之处在于它不回避这些阴暗面,反而通过展现这些挑战,凸显了真正友谊的韧性。

"好朋友就是这样,像星星一样。你不一定总是能看到她们,但你知道她们永远在那里。"这句话道出了凯蒂与塔莉友谊的本质——即使经历误解、疏远、伤害,她们内心深处始终保有对彼此的牵挂与忠诚。这种超越表象的联结,源于她们共同经历的生命历程:青春期探索、职业选择、爱情得失、家庭责任、疾病挑战。在三十多年的时光里,她们见证了对方最脆弱也最坚强的时刻,这种共同经历编织成了难以割舍的情感纽带。

女性友谊的救赎力量体现在它提供了另一种形式的"家庭"——不是由血缘而是由选择构成的亲情纽带。塔莉来自破碎家庭,缺乏母爱关怀;凯蒂虽然家庭完整,却感到被束缚。她们在彼此身上找到了情感补给站,这种友谊成为应对生活挑战的缓冲器。当塔莉在事业高峰感到空虚时,凯蒂的家庭为她提供了归属感;当凯蒂在家庭生活中迷失自我时,塔莉的独立精神提醒她不忘个人价值。

真正的友谊不是没有冲突的完美和谐,而是

经历风雨后的选择与坚守。凯蒂与塔莉的关系 也经历了多次危机,每次危机后她们都面临选择 ——是放弃还是继续?她们一次次选择了彼此, 不是因为这段关系完美无缺,而是因为她们深知 这段关系的价值超越了那些不完美。

在当代社会,女性友谊常被低估或简单化处理,仿佛只是购物聊天的陪伴关系。《萤火虫小巷》却向我们展示了女性友谊的深邃与力量一它是自我认知的镜子,是情感支持的堡垒,是生命意义的共构者。凯蒂与塔莉的故事提醒我们珍视生命中的那些"萤火虫时刻",那些看似微小却照亮我们生命的友谊之光。

合上书页,我不禁想到自己生命中的"塔莉"或"凯蒂",那些与我一起笑过、哭过、争吵过又和好的女性朋友们,正如书中描写,这份友谊远远超出了它表象给予人的感觉,或许这就是《萤火虫小巷》最大的礼物——它让我们重新审视并感恩那些选择与我们同行在人生小巷中的朋友们,那些用友谊的微光帮我们照亮前路的灵魂伴侣。



在

黑

暗

中

读《相信》有





▼《镜观中国》 ▼路易斯·拉卢瓦 著 欧瑜 译▼中央编译出版社

《镜观中国》是法国著名音乐学家、汉学家、作家路易斯·拉卢瓦游历中国时对所见所闻有感而发的一本著作,是游记也是随笔,作者深厚的音乐修养让字里行间透出独特的韵律。该书是一面镜子,让我们借路易斯·拉卢瓦的眼和笔窥见20世纪30年代的中国、中国事、中国景和中国人。



▼《追你到天涯》▼吴新财 著

《追你到天涯》是以时代发展、现实生活、年轻人追求理想为背景的作品。小说先是在杂志上以全文、中、短篇小说方式连载,而后成书。



▼《塑造宋代历史:史料与叙事》▼刘云军 译

本书考察了宋朝官修史书残存至今的主要史料,研究记述宋代历史的四个大部头作品(《宋会要》《续资治通鉴长编》《建炎以来系年要录》《宋史》)的编纂和传播,讨论这些作品中包含的"叙事",从这些史料中提炼出"宋代历史的宏寓"这一概念,获得相关研究领域广泛讨论与关注。

^广泛讨论与关注。 据**《中华读书报》**



"黑夜给了我黑色的眼睛,我却用它寻找光明。"这是诗人顾城的名句,也是渐冻症患者蔡磊的真实写照。在读完他的自传《相信》之后,我深深被这位坚韧斗士的精神所震撼,也首次真正地理解了什么是"信念的力量"。

一提及渐冻症,很多人会想到霍金教授,而蔡磊同样是一位与命运搏斗的勇士,值得我们敬重。2019年,身为京东高管的蔡磊被确诊患有渐冻症,他在书中写道:"一个向来连电梯都不完道:"一个向来连电梯都束原意等待的人,现在怎么可能束不后毙!"即便希望渺茫,他也绝不屈服,这种执着驱使他选择与死屈服,这种执着驱使他选择与死冲竞速!在查阅了大量关于渐冻症的书籍之后,他毅然投入到寻找治疗方法的探究中。

他筹集了巨额资金,夜以继 日地沉浸于实验室的研究工作 中。他,一个非医学专业人士、 一位已病之人,却以凡人之躯做 出了比肩神明的壮举。他在 2021年发起第二次"冰桶挑战", 呼吁人们关注渐冻症患者。在 2023年,他服用了自己研发的药 后病情有所改善,于同年发布自传《相信》。

我赞叹主人公艰难化解危机的勇气和毅力,这并非虚构的故事,而是真实的人生。他不是凡人,而是勇士! 当他病情加剧时,没有放弃自己的梦想,而是勇往直前,勇攀高峰;当所有人劝他放弃这个全球都无法攻克的难题时,他没有动摇,而是坚定信念,和他的团队继续搞研发;当他经历了无数次失败时,也没有气馁,而是吸取教训,攻坚克难,只为激励更多的人关注并投身到这项伟大的事业当中。

如今,他和他的团队研发的托夫生注射液在医学领域取得了突破性进展,对于渐冻症的治疗研究具有划时代的意义!

一位作家曾说:"我们称赞奇迹,不仅因其本身的宏伟壮丽,更因为奇迹背后有不朽的精神和伟大的人物。"蔡磊就是这样的人。

在我们周围,像蔡磊这样的人物并不鲜见:他们是默默奉献的劳动者,是伸出援手的企业家,是国之脊梁的科学家,是救死扶伤的医生,是舍己为人的警察,是善良朴实的环卫工人,更是坚守边疆、不屈不挠的军人!"用尽最后一颗子弹,别人做不到的事我来做!"这种精神鼓舞了无数人,也包括我!

到的事我来做!这种精神鼓舞了无数人,也包括我! 现在,他的病情加重,身体瘫痪,只能靠眼控设备进行交流。或许这场疾病最终会夺走蔡磊的生命,但他与疾病顽强斗争的精神,将转化为永恒的光芒,为成千上万的渐冻症患者带来生存的希望,也为那些在黑暗中迷茫、艰难探索的人们照亮前行的道路。正如他在书中所写:"我相信,绝望之外的希望;我相信,务力之后的可能;我相信,生命之上的意义;我相信'相

合上《相信》这本书,我的心情久久不能平静。蔡磊以自己的行动告诉我们:只要心中有光, 就永远不会迷失方向。他不是

就永远不会迷失方向。他不是神,却以凡人之躯创造了奇迹;他不是英雄,却比任何人都要勇敢。这本书,值得我们每个人阅读,去感受那份"相信"的力量。



读书・随想